

生命的花香

上海市南洋模范中学 蔡逸翔 指导老师 程立海

一阵海风掠过，四周的群山一片静谧，唯有那拍岸的一浪惊涛，在一声宣泄的怒吼中卷起朵朵水花。一朶月光下，是那个伫立在礁石上的背影，那长长的衣袖和披散的头发在海风的吹拂下肆无忌惮地狂舞着——如雕塑一般挺立而又孤寂。天地间，仿佛一切都被这一幕震撼了。涛声似乎小下去了，暗淡的月色中，月疑惑了，山疑惑了，水也疑惑了。

曾来到过“天涯海角”，站在写着赤字的石碑下，想象着自己与上百年前被流放至此的子瞻站在一起。身后是他的居所，前方是一片汪洋，而前方的前方，就是他的故乡。风云突变，人生如梦，走在路上，而路却没了，还来不及回眸，这个充溢着生命力的朵朵花瓣便和那声尚未吐诉的叹息一起没入土中。

生命无处不是坎坷，司马迁身受宫刑，我们无以得知他的身心承受着怎样的煎熬，而他在“报任安书”中说道：文王拘而演《周易》；仲尼厄而作《春秋》；孙子膑脚，《兵法》修列……大抵圣贤发奋之所为作也。这篇文章里，我们依稀看到了一个遍体鳞伤却坚强不屈的身影，他清楚自己想做什么，可他更清楚自己必须做什么。生命的种子正是在这里经受了残酷的洗礼、碰撞和升华，然后生长开花，散发出馥郁的清香。于是我们看到，在司马迁忍辱负重的坚持下，他的史记在绵绵中华历史长河中传延千年而依旧长盛不衰。

其实，路不在脚下而在心中，“参禅何必山水”，因为禅已在心中，佛已在心中。彷徨的我们之所以迷失是因为我们一味地低着头被脚下的路所左右而殊不知我们追求的东西并不在脚下，而在远处的山顶。对于他们而言是如此，对于我们而言，亦是如此。

礁石上，迎风眺望的他也明白了。远方的曙光渐渐拉下了夜幕，山释然了，水释然了，他，也释然了。于是子瞻说：“向闻功绩何处，黄州、惠州、兗州。”原本是无奈的谪贬，却变成了一场壮丽的对话。也许不仅是子瞻，还有无数个他与她，这些生命正因为找到了心路的指引，摆脱了外物的枷锁，才终以让生命的花香得到升华，历久弥浓，历久弥香。

其实，在古今中外的历史上，包括我们当今的生活中，能够如子瞻、司马迁一样豁达、进取，最终青史留名或是有所成就的，不计其数，俯拾皆是。他们无愧于世人的楷模和榜样，值得赞赏和敬仰。

所以，我们的生命有时也应一如他们，坚持坚强，同样能迎来黑暗中的曙光。原以为那朵花早已凋谢，却不料留下了一粒晶莹的种子，在我们没有注意的寒来暑往中，播撒了一片山谷，散发着生命的花香。

我深信，只要我们抱有坚定的理想和信念，不管在通往人生的路途中会遭遇怎么样的不顺、挫折与坎坷，甚至是意想不到的突变与厄运，我们总会遇难呈祥，左右逢源，为自己的命运和生命的精彩，上演无愧于自己、无愧于时代的华彩乐章，让自己的生命，散发出历久弥新的花香。

【导师点评】

本文可谓谈古论今、旁征博引，阐释生命何以能够“花香”的原因与道理，给人以有益的思悟和深刻的启迪。作者写景开篇，以比兴的手法，通过描摹眼前所见之景、之境，扣合文题，进而再过渡到对人生际遇的叙写，选取的实例富有典型性和代表性。全文写作思路流畅，环环相扣，所举例证，在峰回路转中，绽放出生命的光彩与芬芳，读来，让人精神振奋，洗礼心灵。表现出催人奋进、积极向上的正能量。总之，本文是一篇可圈可点、可资借鉴的上乘之作，无论是语言，还是结构、手法等方面，都值得称道与喝彩。

投稿来信：静安区梅园路77号
1716室《学生导报》编辑部《红花》收
投稿邮箱：joan1966@163.com



今年的枇杷格外甜

向明中学 高三(7)班 张思忆 指导老师 肖友清

她从衣兜里拿出手机，点开微信朋友圈，发现今天朋友圈被一条信息霸屏——母亲节来临。她冷不丁一惊：时间过得这么快，眨眼就5月了，高考近在眼前了。今年的高考等第考与母亲节的时日相差无几，自己竟是差点忘了还有母亲节要过了。

今年母亲节，送什么礼物好呢？她的目光透过窗户定格在楼下的面包店，透过大大的橱窗可以看见糕点师傅正在忙碌。买一个蛋糕吗？不行。她想起上回自己花了整整一个上午亲手烘焙裱花的蛋糕，母亲当场尝了两口，她却在第二天的早餐盘中看到了只缺了一个角的蛋糕。几天后她才后知后觉地想起母亲的高血糖，只好悻悻地把不快和愧疚闷在心里。

那，给母亲买一件好看的衣服吧？她想起去年她特地“斥巨资”给母亲买了一件颜色鲜亮的外套。那天晚上出门散步时母亲确实穿上了自己送的外套，走起路来似乎有些缩手缩脚。她跑前跑后看了许久，对自己的审美甚是满意。然而在那之后她却再没怎么见过母亲穿它，母亲跟她说是因为不舍得才收进箱子的。直到一次偶然的机会听见父母私聊，她才知道原来母亲并不喜欢过于鲜艳的颜色。她忽然明白了那日母亲不自在的原因，是为了照顾她的面子。

要不就带母亲出门去吧。母亲总是埋头于家中鸡毛蒜皮的买汰烧，很少能有喘口气的时候，不如带着母亲出去好好地放松一天？她想起那次她嚷着给妈妈放假，拽着家人去鲜花港看郁金香，本

想让母亲能够尽情地玩乐一天，可谁知还没到中午母亲就已经喊着累央她回家。她恍然觉出或许对于外有工作压力、内有家人需要照顾的人来说，休息才是更适合的。

她叹了一口气，目光投向父母的房间，将心中的待选项一一删除。自己对母亲是不是太过不了解了？母亲到底真正想要的是什么呢？

百般思考无果，她将目光重新放回桌上的高考倒计时牌，眼前的试卷还有好多页没有写完，她重新拿起笔，甩甩酸涩的手腕，继续伏案作业。

这时，母亲推门走了进来，手上端着一碗金灿灿的枇杷。她隐约记得前几日和母亲随口提过今年枇杷该上市了。母亲一向这样，将她随口提及的事一一地放在心上。而她却居然连母亲喜欢什么都不知道了！

高考，母亲节；母亲节，高考。

两个迫在眉睫的日子在她的眼前交替出现，她听见母亲轻声安慰她好好复习，放平心态，别有压力之类的话语，鼻子一阵酸涩。

是啊，世界上哪个母亲不希望自己的孩子能够变得优秀呢？又有哪个母亲不希望自己的孩子能够积极努力拼搏向上呢？也许，孩子的积极向上、善良体贴是给母亲最好的礼物。

思及于此，她的心不禁轻快了许多，剥了一个枇杷含在嘴里，又埋头于习题之中了。

她突然发现，今年的枇杷格外的甜。